

民記解密

• 初回行動偵查報告書 •

「交友 app 變外賣 app，大麻即 call 送上門」

Action Code：0519-2020

【偵察次數】 第一回

【偵查目標】 **港青濫用大麻現象**

【民記密探】 Agent 01 劉天正 | Agent 02 張偉楠 | Agent 03 陳凱榮

【行動指導】 立法會議員 張國鈞 | 觀塘區議員 顏汶羽

【行動日期】 A.D.2020 <M05 <D19

行動背景

2020 年四月，警方在葵涌一個貨櫃場破獲歷來最大宗的販運大麻案，檢獲一批來自加拿大、重 580 公斤的大麻花，市值 1 億元。據警方數字，本港整體吸毒人數連年下跌，惟吸食大麻者卻有增無減，而被呈報吸食大麻的 21 歲以下青少年人數更大幅上升 48%，反映本港吸食大麻者有年輕化的趨勢，而且吸食大麻的情況日趨嚴重。

有見及此，民記解密就香港青少年吸食大麻(潮語又叫「隊草」)的問題進行了深入偵查，並於本年 5 月 6 日至 17 日就家長對子女接觸大麻取態進行了問卷調查，得出的報告如下：

解密及潛入過程

民記解密今次派出三位社區密探，深入虎穴，調查發現手機匿名交友程式已經成為買賣大麻的集散地，於是透過採用以「匿名交友」作為賣點、標榜隱私程度高的交友程式「                                      

受害者檢證：兩名

另外，我們亦找來了兩位大麻戒毒者接受訪問。他們均表示當初是在朋友慫恿下開始「隊草」，雖然知道大麻是毒品及需要面對法律責任，但因為好奇心、「唔輸得」和「隊草」產生的快感而沒有抗拒。最終，其中一名戒毒者因藏有大麻等罪名被捕入獄，留有案底，懊悔不已。如今兩位受訪者已為人父，他們均表示希望自己的子女一定要遠離大麻，不要重蹈自己的覆轍。

對象調查：490 位家長

隨著越來越多國家實行大麻合法化，我們一方面擔心非法大麻進口會變得容易，另一方面，我們亦擔心有越來越多年輕人會誤以為大麻不是毒品，從而掉以輕心，開始加入「隊草」的行列。我們於本年 5 月 6 日至 17 日就家長對子女接觸大麻取態進行了問卷調查，訪問了 490 位家長。調查發現如下：

- 97.8%受訪者「不同意子女吸食大麻或食用/飲用含大麻成分的食品或飲料」；
- 近 50%受訪者認為自己能容易察覺子女有吸食大麻的習慣，近 30%家長則表示不易發覺，要待子女上癮後才發現；
- 超過 80%家長認為子女最容易透過朋友接觸或嘗試大麻，超過 66%家長則選擇透過社交網絡接觸；
- 家長普遍不清楚網上途徑是否容易購買大麻，並對大麻的害處認識不深；
- 有超過 4 成家長未曾接觸過禁毒相關資訊；
- 近 8 成的家長未參與過任何禁毒相關活動；
- 超過 7 成家長認為政府在遏止青少年跟風吸食大麻方面的宣傳和教育不足；
- 近 6 成家長認為政府在打擊青少年吸食大麻的堵截來源和執法行動不足。

成果報告

我們認為社會各界應對青少年吸食大麻問題有所警惕，並要求特區政府採取以下行動：

- I. 加強臥底執法力度，以「放蛇」方式打擊網上大麻交易；
- II. 加強情報收集，強力打擊大麻非法入口與販售；
- III. 加強在學校的宣傳及教育，讓年青人明白「大麻是毒品」及吸食的禍害；
- IV. 加強公眾教育，令家長有更多相關知識判斷子女有否吸食大麻，事發時能及早制止。

*****End of File 調查結束....

新聞聯絡：Agent /01 劉天正先生(Tim) 5170-4415